กรอบหลักเกณฑ์การสรรหา พิจารณา คัดเลือก ประกาศยกย่อง
เด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน ประจำปี ๒๕๕๗
------------------------------------------------



เพื่อให้การสรรหา พิจารณา คัดเลือก และประกาศยกย่องเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ              และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน มีหลักเกณฑ์ขั้นตอนที่เป็นระบบมีมาตรฐานชัดเจน คณะอนุกรรมการสรรหาและเชิดชูเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน จึงได้กำหนดกรอบหลักเกณฑ์ ดังนี้
การสรรหา พิจารณา คัดเลือก ประกาศยกย่องเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน ๖ ประเด็น  


๑.
ประเภท






๒.
สาขา

๓.
ขอบเขตของสาขา





๔.
คุณสมบัติ/หลักเกณฑ์ในการพิจารณา


๕.
ขั้นตอนการสรรหา พิจารณา คัดเลือก

๖.
การรับพระราชทานรางวัลและการเชิดชูเกียรติ

๑.
ประเภท มี ๔ ประเภท ได้แก่


๑.๑
เด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ


๑.๒
กลุ่มเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ 



(เด็กหรือเยาวชนตั้งแต่ ๒ คนขึ้นไป ซึ่งเรียกว่า กลุ่ม ชมรม ฯลฯ)



๑.๓
บุคคลผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน


๑.๔
องค์กรที่ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน

๒.
สาขา จำแนกออกเป็น ๑๑ สาขา ดังนี้


๒.๑
สาขากฎหมาย และการปกป้องคุ้มครองสิทธิเด็กและเยาวชน


๒.๒
สาขาการศึกษาและวิชาการ


๒.๓
สาขากีฬาและนันทนาการ


๒.๔
สาขาคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ คอมพิวเตอร์ และเทคโนโลยี 


๒.๕
สาขาคุณธรรมและจริยธรรม


๒.๖
สาขาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม


๒.๗
สาขาพัฒนาเยาวชน บำเพ็ญประโยชน์ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของเยาวชน


๒.๘
สาขาศิลปวัฒนธรรม


๒.๙
สาขาสิ่งประดิษฐ์และนวัตกรรม
๒. ๒.๑๐ สาขาสื่อมวลชนเพื่อเด็กและเยาวชนที่ป้องกันปัญหาสังคม


๒.๑๑ สาขาอาชีพ
/๓. ขอบเขต …

- ๒ -

๓.
ขอบเขตของสาขา


๓.๑
สาขากฎหมายและการปกป้องคุ้มครองสิทธิเด็กและเยาวชน เป็นพฤติกรรมความสามารถ หรือการสนับสนุนสร้างสรรค์ผลงานที่เกี่ยวข้องกับกฎหมาย เพื่อเป็นประโยชน์แก่เด็กและเยาวชนโดยการเผยแพร่ พัฒนา พิทักษ์ ปกป้อง คุ้มครอง ป้องกัน แก้ไขฟื้นฟูพฤติกรรมเกี่ยวกับเด็กและเยาวชน


๓.๒
สาขาการศึกษาและวิชาการ เป็นพฤติกรรม ความสามารถหรือการสนับสนุนสร้างสรรค์ผลงานในด้านความรู้ทางวิชาการ ทฤษฎี หรือแนวคิดในรูปแบบใหม่ ๆ


๓.๓
สาขากีฬาและนันทนาการ เป็นกิจกรรมที่เกี่ยวกับพฤติกรรม ความสามารถ หรือการสนับสนุนสร้างสรรค์ผลงานเพื่อสุขภาพเพื่อการแข่งขัน หรือเป็นกิจกรรม ที่ทำร่วมกันเพื่อพักผ่อนหย่อนใจ ทำให้เกิดความสนุกสนานคลายเครียด และส่งเสริมพัฒนาคุณภาพชีวิตและสังคม


๓.๔
สาขาคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ คอมพิวเตอร์ เทคโนโลยี เป็นกิจกรรมที่เกี่ยวกับพฤติกรรม ความสามารถ หรือการสนับสนุนสร้างสรรค์ผลงานกิจกรรมที่ใช้ความรู้ความสามารถทางคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ คอมพิวเตอร์ เทคโนโลยี 


๓.๕
สาขาคุณธรรมและจริยธรรม เป็นพฤติกรรม การปฏิบัติชอบตามหลักธรรม               ทางศาสนา หรือการสนับสนุนสร้างสรรค์ผลงานการพัฒนาจิตใจ หรือสนับสนุน และป้องกันการทุจริตคอรัปชั่น


๓.๖
สาขาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เป็นพฤติกรรม ความสามารถ หรือ             การสนับสนุนสร้างสรรค์ผลงานด้านการส่งเสริม อนุรักษ์ พัฒนา การป้องกันแก้ไขปัญหา ในเรื่องเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

๓.๗
สาขาพัฒนาเยาวชน การบำเพ็ญประโยชน์ และการส่งเสริมการมีส่วนร่วม   ของเยาวชน เป็นพฤติกรรม ความสามารถในการสร้างสรรค์กิจกรรมบำเพ็ญประโยชน์ และการส่งเสริมสนับสนุนการให้เยาวชนมีบทบาทและมีส่วนร่วมในกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อสังคม โดยเป็นอาสาสมัคร/คณะกรรมการ/คณะทำงาน ฯลฯ 

๓.๘
สาขาศิลปวัฒนธรรม เป็นพฤติกรรม ความสามารถ หรือการสนับสนุน ส่งเสริมความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ อนุรักษ์ พัฒนางานศิลปวัฒนธรรมที่แสดงถึงวิถีการดำรงชีวิตที่เจริญงดงาม

๓.๙
สาขาสิ่งประดิษฐ์และนวัตกรรม เป็นกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับพฤติกรรมความสามารถ หรือการสนับสนุนสร้างสรรค์ผลงานการประดิษฐ์คิดค้นให้ผลิตผลงานใหม่ที่มีคุณค่า หรือเป็น การดัดแปลงจากของเดิมให้ดีขึ้น
๓. ๓.๑๐

สาขาสื่อมวลชนเพื่อเด็กและเยาวชนที่ป้องกันปัญหาสังคม เป็นพฤติกรรมความสามารถ หรือการสนับสนุนสร้างผลงานที่เกี่ยวกับการติดต่อถ่ายทอดข้อมูล ข่าวสาร สาระบันเทิงค่านิยม ทำให้เกิดความรู้ ความเข้าใจ เจตคติที่ถูกต้องเกี่ยวกับเด็ก เยาวชน และครอบครัว
๓. ๓.๑๑

สาขาอาชีพ เป็นกิจกรรมที่เกี่ยวกับ พฤติกรรม ความสามารถ หรือการสนับสนุนสร้างสรรค์ผลงานที่เกี่ยวกับการทำมาหากิน การหารายได้เป็นครั้งคราว การประกอบอาชีพที่เป็นประจำ เพื่อนำรายได้เลี้ยงชีพที่ถูกต้องเหมาะสมตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง
(รายละเอียดตัวอย่างกิจกรรมตามตารางที่ ๑ ตารางกิจกรรมและตัวอย่างกิจกรรม)
๔. คุณสมบัติ/หลักเกณฑ์ในการพิจารณา ประกอบด้วย


๔. ๔.๑   คุณสมบัติ/หลักเกณฑ์เบื้องต้น


๔. ๔.๒   คุณสมบัติ/หลักเกณฑ์เปรียบเทียบ
(รายละเอียดตามตารางที่ ๒ คุณสมบัติ/หลักเกณฑ์ในการพิจารณา คัดเลือกฯ)
/๕. ขั้นตอน ...
- ๓ -

๕. ขั้นตอนการสรรหาพิจารณาคัดเลือก


*” ๕.๑  สำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพและพิทักษ์เด็ก เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส และผู้สูงอายุ (สท.) ประชาสัมพันธ์การรับสมัคร โดยขอความร่วมมือให้หน่วยงาน องค์กร สถาบันการศึกษา จังหวัด สื่อมวลชน ฯลฯ แจ้งข้อมูลหรือคัดเลือกเด็กและเยาวชน กลุ่มเด็กและเยาวชน บุคคล และองค์กรที่ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน โดยกำหนดให้ผู้สมัคร/เจ้าของผลงานส่งแบบเสนอประวัติและผลงาน     ไปยัง สท. ทางไปรษณีย์ ภายในวันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๗
๕
๕.๒
สท. จะตรวจสอบการเสนอและการรับรองผลงานในแบบเสนอประวัติและผลงาน
๕. ๕.
๕.๒.๑
ผู้เสนอผลงานเป็นเด็กและเยาวชน หรือกลุ่มเด็กและเยาวชน ต้องมีผู้รับรองผลงานซึ่งมีความเกี่ยวข้องกับผู้เสนอผลงาน ได้แก่ ครู อาจารย์ ผู้นำชุมชน กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน หรือหัวหน้าองค์กรที่ปฏิบัติงานในองค์กรนั้น ๆ 

๕.๒.๒
ผู้เสนอผลงานเป็นบุคคลหรือองค์กร ต้องมีผู้รับรองเช่นเดียวกับ                  ข้อ ๕.๒.๑ หรือผู้เสนอผลงานสามารถลงนามเป็นผู้เสนอ และรับรองผลงานของตนเองได้
 

๕.๒.๓
ผู้สมัครหรือผู้เสนอผลงานต้องแนบหลักฐานต่าง ๆ เช่น สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน สำเนาทะเบียนบ้าน สำเนาเกียรติบัตร ประกาศนียบัตร หนังสือรับรองต่าง ๆ ที่ได้รับรางวัล พร้อมรับรองสำเนาถูกต้อง
๕.
๕.๓ 
คณะกรรมการสรรหาและเชิดชูเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน แต่ละสาขากิจกรรมดำเนินการสรรหา พิจารณา คัดเลือกผลงาน        และเสนอคณะอนุกรรมการสรรหาและเชิดชูเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชนพิจารณา
๕. ๕.๓ 
๕.๔   คณะอนุกรรมการสรรหาและเชิดชูเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน พิจารณาตัดสินและถือเป็นเด็ดขาด

๕.๕
สท. นำผลงานที่ผ่านการตัดสินของคณะอนุกรรมการฯ ประกาศเผยแพร่ยกย่อง

๕.๖  
สท. มอบเกียรติบัตรให้แก่ผู้ที่ผ่านการคัดเลือกเข้ารอบสุดท้าย

๕.๗
กรณีที่มีข้อร้องเรียนที่ปรากฏหลักฐานชัดเจนว่าผู้ได้รับรางวัลมีพฤติกรรม       ที่ไม่เหมาะสม หรือปลอมแปลงเอกสารที่ใช้ในการเสนอเข้ารับการพิจารณา คณะอนุกรรมการสรรหา     และเชิดชูเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน มีสิทธิ์ในการคัดชื่อ       ผู้ที่ผ่านการคัดเลือกออกจากการรับพระราชทานรางวัล และกรณีที่ได้รับพระราชทานรางวัลไปแล้ว สท.   ขอเพิกถอนรางวัลคืนในภายหลังได้
๖. การรับพระราชทานรางวัลและการเชิดชูเกียรติ

๖.๑
สท. เสนอชื่อผู้ที่ได้รับการคัดเลือกเป็นเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำ                          คุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชนเข้ารับพระราชทานรางวัล (โล่หรือเกียรติบัตร) จากสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชฯ สยามมกุฎราชกุมาร ในวันเยาวชนแห่งชาติ ๒๐ กันยายน ๒๕๕๗

๖.๒
สท. นำประวัติผลงานเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์                  ต่อเด็กและเยาวชน พิมพ์เป็นหนังสือหรือสื่อต่าง ๆ เพื่อเผยแพร่เป็นเกียรติประวัติ
คำชี้แจง
ในการเสนอประวัติและผลงานเพื่อขอรับการพิจารณาคัดเลือก
เป็นเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเยาวชน ประจำปี ๒๕๕๗
--------------------------------------------------------------------
เพื่อประโยชน์ของผู้สมัคร/ผู้เสนอชื่อ เด็กและเยาวชน/กลุ่มเด็กและเยาวชน/บุคคล/องค์กร เพื่อขอรับการพิจารณาคัดเลือก เป็นเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน ประจำปี ๒๕๕๗ สำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพและพิทักษ์เด็ก เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส และผู้สูงอายุ (สท.) ขอความร่วมมือในการจัดทำข้อมูลต่าง ๆ ตามคำชี้แจงดังต่อไปนี้


๑.  แบบสรรหา ๑ 
     

๑.  แบบเสนอประวัติ และผลงานกิจกรรมสรรหาและเชิดชูเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน ซึ่งผู้สมัคร หรือผู้เสนอชื่อต้องกรอกรายละเอียด ดังนี้
     

๑.  ๑.๑
  ผู้สมัครหรือผู้เสนอชื่อ กรอกข้อมูล ตามแบบสรรหา ๑ ที่กำหนด โดยระบุชื่อสาขากิจกรรมและประเภท ที่ขอรับการพิจารณา ได้แก่ เด็กและเยาวชน กลุ่มเด็กและเยาวชน บุคคล    หรือองค์กร ให้ชัดเจนและครบถ้วน 
     

๑.  ๑.๒  ผู้สมัครหรือผู้เสนอชื่อ เสนอความคิดเห็นในท้ายของแบบสรรหา ๑ โดยเสนอความเห็นในด้านคุณธรรม จริยธรรม และพฤติกรรมดีเด่นพร้อมลงชื่อผู้สมัครหรือผู้เสนอชื่อ
     

๑.  ๑.๓  การรับรองผลงาน ผู้เสนอผลงานที่เป็นเด็กและเยาวชน กลุ่มเด็กและเยาวชน จะต้องมีผู้รับรองผลงานซึ่งมีความเกี่ยวข้องกับผู้เสนอผลงาน ได้แก่ ครู อาจารย์ ผู้นำชุมชน กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน หรือหัวหน้าองค์กรที่ปฏิบัติงานในองค์กรนั้น ๆ 
     

๑.  ๑.๔  บุคคลอ้างอิง (ข้อ ๖ ในแบบสรรหา ๑) ต้องไม่ใช่บุคคลในครอบครัวเดียวกันพร้อมให้รายละเอียดหมายเลขโทรศัพท์/โทรสาร/E-mail Address



๒.  แบบสรรหา ๒
     

๑.  แบบสรุปประวัติและผลงานเพื่อขอรับการพิจารณาคัดเลือกเป็นเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติและผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเยาวชน ซึ่งผู้สมัครหรือผู้เสนอชื่อ ต้องจัดทำรายละเอียด ดังนี้
     

๑.  ๒.๑  ผู้สมัครหรือผู้เสนอชื่อ สรุปข้อมูลผลงานดีเด่น และให้ผู้รับรองเสนอความเห็นสนับสนุนโดยข้อมูลจะต้องถูกต้อง และสอดคล้องกับประวัติส่วนตัว พร้อมติดภาพถ่าย
     

๑.  ๒.๒  เอกสารหลักฐานตามข้อ ๑ ข้อมูลเบื้องต้นและประวัติ และผลงานที่เสนอต้องแสดงให้เห็นว่ามีความสำคัญอย่างไร และเป็นประโยชน์อย่างไร จึงได้รับรางวัล เช่น เป็นรางวัลระดับชาติ นานาชาติ ฯลฯ รวมทั้งระบุวัน เวลา สถานที่จัดประกวด และจำนวนผู้ส่งเข้าประกวด และจัดพิมพ์ด้วยอักษรขนาด ๑๖ พ้อยท์ ความยาวไม่เกิน ๒ หน้ากระดาษ และถ่ายสำเนาจำนวน ๑ ชุด โดยไม่ต้องจัดทำเป็นรูปเล่ม
๓.  
เอกสารประกอบการสมัคร/การเสนอชื่อเพื่อขอรับการพิจารณา
     

๓.๑ 
ภาพถ่ายเป็นภาพสี ขนาด ๔×๖ นิ้ว (โปสการ์ด) จำนวน ๒ ภาพ เป็นภาพ               ขณะทำกิจกรรมที่เห็นใบหน้าชัดเจน
     

๓.๒ 
จัดทำผลงานเป็นรูปเล่มจำนวน ๑ เล่ม สำหรับผลงานที่ไม่มีการประกวด       หรือแข่งขันเจ้าของผลงานสามารถนำเสนอผลงานย้อนหลังไม่เกิน ๓ ปี (ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ - ปัจจุบัน) เพื่อประกอบ การพิจารณาได้ และสำเนาหลักฐานต่างๆ เช่น ผลงาน รางวัลเกียรติบัตร ฯลฯ พร้อมรับรองสำเนาถูกต้อง
     

๓.๓
ผู้สมัคร/ผู้เสนอชื่อ สามารถเสนอผลงานเป็น ซีดี-รอม (CD-ROM) ประกอบผลงานได้ (ถ้ามี)
- ๒ -
๔.
การส่งผลงาน
     
ผู้สมัครหรือผู้เสนอผลงาน สามารถส่งประวัติและผลงานตามข้อ ๑ - ๓ ไปยัง สท. ภายในวันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๗ 


-
ผู้สมัครหรือผู้เสนอผลงาน ที่ส่งผลงานมาที่สาขาใด หากคณะกรรมการเห็นว่า      ไม่ตรงกับสาขานั้น คณะกรรมการขอสงวนสิทธิ์ในการย้ายผลงานไปยังสาขาที่ตรงกับผลงานของผู้สมัคร

-
ผู้สมัครหรือผู้เสนอผลงาน ประเภทเด็กและเยาวชน/บุคคล ผลงานที่ส่งจะต้อง   เป็นผลงานของตนเองเท่านั้น
     
-
ผู้สมัครหรือผู้เสนอผลงาน กรุณาส่งประวัติและผลงานทางไปรษณีย์ ที่กลุ่มการส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพเยาวชน สำนักส่งเสริมและพิทักษ์เยาวชน สำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพและพิทักษ์    เด็ก เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส และผู้สูงอายุ เลขที่ ๖๑๘/๑ ถนนนิคมมักกะสัน เขตราชเทวี กรุงเทพมหานคร ๑๐๔๐๐
     
-
ผลงานที่ส่งเข้ารับการพิจารณาคัดเลือกเป็นเด็กและเยาวชนดีเด่น และผู้ทำ คุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชน ทุกประเภท ให้จัดทำเป็นสำเนาพร้อมรับรองสำเนาถูกต้องทุกฉบับ      และส่งให้ สท. จำนวน ๑ ชุด เท่านั้น ทั้งนี้ ขอสงวนสิทธิ์ไม่ส่งผลงานคืนทุกกรณี
หมายเหตุ
( 
ผู้สมัคร/ผู้เสนอผลงาน ควรศึกษากรอบหลักเกณฑ์การสรรหา พิจารณา คัดเลือกเด็กและเยาวชนดีเด่นแห่งชาติ และผู้ทำคุณประโยชน์ต่อเด็กและเยาวชนให้ชัดเจน    เพื่อประโยชน์ของผู้สมัครหรือผู้เสนอผลงาน
(  
ส่งผลงาน

กลุ่มการส่งเสริมและพัฒนาศักยภาพเยาวชน สำนักส่งเสริมและพิทักษ์เยาวชน
 
สำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพและพิทักษ์เด็ก เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส และผู้สูงอายุ
  
เลขที่ ๖๑๘/๑ ถนนนิคมมักกะสัน เขตราชเทวี กรุงเทพมหานคร ๑๐๔๐๐
 
โทร. ๐ ๒๖๕๑ ๖๙๒๐, ๐ ๒๖๕๑ ๖๗๓๕, ๐ ๒๒๕๕ ๕๘๕๐ - ๗ ต่อ ๑๓๓, ๑๔๗
 
โทรสาร ๐ ๒๒๕๓ ๙๑๑๙, ๐ ๒๖๕๑ ๖๗๓๕ เว็บไซด์ www.opp.go.th
