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(คำอธิบาย: หลักการและแนวความคิดในการส่งเสริมให้นักเรียน นักศึกษาได้เรียนรู้ทรัพยากรของท้องถิ่นและของชาติ ส่งเสริมให้นักเรียน นักศึกษาได้มีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ แก้ปัญหาทรัพยากรเหล่านั้น เพื่อให้เกิดความรักชาติถูกทาง วิธีสร้างวินัย ความสำนึกและการกระทำในเรื่องความรักชาติ
ถูกทางนำไปสู่การสร้างค่านิยมและการประพฤติปฏิบัติในความซื่อสัตย์สุจริตให้เกิดขึ้นกับนักเรียน โดยเฉพาะในด้านสาระและเรื่องที่จะดำเนินการ ตามนัยสำคัญของโครงการรักชาติถูกทางสร้างเสริมความซื่อสัตย์สุจริต ทั้งนี้ โปรดศึกษาจากเอกสารโครงการหรือประกาศสำนักงาน ป.ป.ช. เรื่อง การประกวดโครงการรักชาติถูกทางสร้างเสริมความซื่อสัตย์สุจริต ประจำปี 2560)
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(คำอธิบาย: มุ่งเน้นวัตถุประสงค์ของโครงการดังกล่าวข้างต้น  โดยเฉพาะในเรื่องการจัดกระบวนการเรียนการสอนและกิจกรรมการศึกษาส่งเสริมให้นักเรียนได้เรียนรู้ และตระหนักในความสำคัญของทรัพยากรของชาติของท้องถิ่น ซึ่งเป็นองค์ประกอบต่างๆ ที่สร้างความเป็นชาติที่เป็นเรื่องของท้องถิ่นของนักเรียนโดยตรง เป็นต้นว่า สถาบันหลักของชาติ อันประกอบด้วย ชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ การปกครองระบอบประชาธิปไตย รวมถึงศึกษาเรียนรู้ทรัพยากรของท้องถิ่น หรือทรัพยากรของชาติ หรือทรัพยากรร่วมระหว่างประเทศไทยและอาเซียน เช่น ทรัพยากรธรรมชาติ ทรัพยากรที่มนุษย์   สร้างขึ้น มรดกทางภูมิปัญญาท้องถิ่น มรดกทางวัฒนธรรม ทั้งนี้ เพื่อให้นักเรียน นักศึกษาได้เกิดความเข้าใจ อย่างถ่องแท้ เกิดความตระหนัก และเห็นในความสำคัญของคุณค่า คุณประโยชน์ของชาติ      จนเกิดความรู้สึกเป็นเจ้าของ หวงแหนในองค์ประกอบที่สร้างความเป็นชาติ จนเกิดปณิธานที่จะร่วมรักษาให้คงอยู่มั่นคงสถาพร ตลอดจนต่อยอดให้เกิดความเจริญก้าวหน้าต่อเศรษฐกิจและสังคมของชาติต่อไป)
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3.2
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(คำอธิบาย: ชี้ให้เห็นถึงผลและคุณค่าคุณประโยชน์อื่นนอกเหนือจากวัตถุประสงค์ที่ได้รับตามมา   

ทั้งนี้ ที่เกิดขึ้นกับนักเรียน ครู อาจารย์ สถานศึกษา ครอบครัว ชุมชน ชาติบ้านเมือง รวมทั้งการพัฒนา
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